

前言

2016 年 1 月，中國掀起席捲國際金融界的滔天震盪。「上海證券交易所」綜合股價指數在這一年頭兩周大跌 18%，而人民幣早在 2014 年底即處於走貶之勢，經濟則是逾十年來首度出現明顯減速的跡象。

在此之前，中國股市 2015 年 6 月也出現崩跌，2015 年 8 月實施調降人民幣。此外，中國當局顯然沒辦法讓這場震盪穩定下來，因應地毫無章法，就像無頭蒼蠅一樣。引進的「熔斷機制」，原本用意是當股市跌幅達 7% 時會暫停交易，卻反而招來更多恐慌。中國證監會主席肖鋼突然被撤換，卻未宣布接替人選，更加重了不確定感。

中國走過 30 年盛大的上升路程，如今處於關鍵時期。這裡的領導人殷切期望把中國發展為金融強權，就此完成 1978 年由鄧小平所開啟從計畫轉向市場的經濟轉型歷程。現任國家主席習近平 2012 年末接掌中國共產黨和國家大權，調整了經濟政策的路線，強調民間部門也應參與經濟，且有必要改良工商銀行體系，發展現代金融市場，擬定並落實商事法。但挑戰在於，要降低國家的干預，尤其要擺脫國內大銀行和國有企業之間既得利益的糾葛。這些都是中國達到經濟及政治超級強權的必要手段。這些經濟的目標和考驗的深處，都深植著人民幣這令人苦惱的問題。

的確，當今中國面臨了矛盾和限制，既崛起為主要工商強國，卻沒有反映世界地位的貨幣。矛盾的是，這麼一個向全世界各地開放並融合的國家，人民幣卻是「限制的全球化」的貨幣，在中國以外流通有限制，無論是與別國的貨幣兌換，或在海外銀行存款持有人民幣，都不是那麼容易。國際交易中很少使用人民幣，中國除外的個人和機構，無論企業、銀行、政府所持有貨幣中，人民幣少之又少。因此，中國大多仰賴美元來計價並銷售所生產的商品，需要美元來支付進口，投資海外，實施經濟外交。所累積大量的美元——大約 32 億的官方儲備——除辦理上述事項外，也有龐大資本可用來實施海外併購。然而，中國在金融和貨幣事務的權力有限，且這權力若要充分得到伸張，還得藉由美元計價的國際貨幣系統來「仲介」。最重要的是，代表中國財富的外匯儲備很容易隨美元匯價而波動。

當一個國家在經濟上越是與區域或全球融合、且規模名列世界之最，使用自己的貨幣來交易和融通的主張就更迫切。貨幣是一個國家的血脈，是他們「遺傳的」印記，是他們的認同，也代表這些國家的國力及全球的地位。譬如，美元所表彰的，就是美國這個國家的身分，是這個國家權力的儲存庫，也是「過度特權」的來源。中國需要一個國際化的貨幣，才能達到掌權、擴大對貨幣政策的影響力、提升地緣政治的分量，最終躋身與美國並駕其驅的地位。

國際貨幣之路——怎麼說服全世界

中國需要發展人民幣，既可用於海外又可減少金融和貨幣上依賴美元，除了政治和外交理由外，還有很多因素。以人民幣計價來交易，既能降低成本，也降低中國企業從事海外貿易和金融交易的匯率風險。因此，國際間擴大使用人民幣，便可支持中國在海外的經營和投資。尤其，藉由發展人民幣為國際貨幣，中國便能在外匯儲備中減少累積美元，進而利用多餘的人民幣到海外投資和借貸，如有必要，還可用自己的貨幣支應債務。

發展人民幣為國際貨幣，是中國的長程計畫，這個路線不會改變，不受股市短期攬擾的影響。架構很明確：一面運用中國在國際貿易的角色來推廣人民幣，一面移除人民幣進出國內市場流動的限制，目的是要提高人民幣在中國以外的實用性，進而提升海外的需求。歷史經驗表明，國際貿易所使用的貨幣，須有金融上的運用來配合並撮合。開放貨幣的投資和流通，是推動國際化的關鍵。

這是中國突破歷史的關頭，不能再走便宜行事的老路。原本承續的是以計畫經濟為特色的制度，承續下來的辦法像是利率和匯率的管理，雖激發了經濟成長，卻也阻礙了貨幣。要讓人民幣更自由波動，中國必須加速制度改革並調整經濟平衡，也就是說，不能說「開放」就馬上開放，要建立一個流動而可靠的貨幣，要達到像現今美元一樣安全資產的需求，中國必須做幾件事：改進銀行、企業、機構的治理；遏止貪腐；約束既得利益者。尤其，中國領導人必須謀求一個辦法，既要開放金融市場和金融業，又要維持獨特而混雜的「中國特色社會主義」，也就是經濟計畫和國家管制，並存於市場、外國投資、私有財產、以及個人的主動進取精神。

改善治理和透明度，不僅可以提高人民幣流通量，也能讓非中國持有者改觀，認定人民幣是可靠的貨幣。目前，外國人對中國的制度和政策缺乏信心，就算北京全面解除外國參與的限制，外國人仍不放心把資金交託中國。

中國要怎麼說服全世界，人民幣能像美元、歐元、英鎊、日圓一樣，是值得使用並持有的貨幣？除了透明、開放、可靠之外，當局也必須讓全世界相信，不論國內政治和經濟情況多麼需要，絕不破壞人民幣的外在價值，也就是匯率。持有人人民幣的人必須要有信心，不論所處何地、何種情況，總能用人民幣來兌換所需要的貨幣，人民幣也都能保持價值。

整個情況又因為世界經濟的狀態而更加複雜。1990 年代直到 2008 年，中國可以從康壯且繁榮的全球經濟來借力使力，但 2008 年爆發全球金融危機後，全球深陷充滿變數的時期，國際環境也轉為不利。中國如今面臨的考驗是，要管好實體經濟，對抗需求低迷、地緣政治局面緊張，還有自己日益應付不來的債務等種種阻力。

話雖如此，中國領導人正積極擺脫美元獨霸的地位，但不是要以人民幣體系來取代美元體系，而是設想人民幣成為在一個新的多貨幣國際貨幣體系之中的主要貨幣，也反映世界經濟不再由美國主導的現實。

中國領導人要顧到的事情太多。他們能否游刃有餘，既兼顧整個轉型，又不破壞社會凝聚力、政治生態平衡、以及金融穩定。此外，正如我們所探討的中心課題，他們能不能既可達成自己的人民幣目標，又可保有一套國家管制的辦法？中國有那些選項？

我提出的一個選項，乃是推動並加速金融改革，但即使加速改革，在中國獨特的混合經濟體內是急不來的，倒是中國自己迫不及待。所以還有另外一個選項，即發展一套基於管理的可自由兌換體系，換句話說，既鼓勵人民幣國際流通，又保留對資金進出的管制，而官方的說法是，一面可達到一定程度的人民幣國際化，一面維持資本管制。

本書大綱

在本書中，我一共分成十章來鋪陳中國和人民幣的故事，一開始先講背景：在第一章，我介紹國際貨幣的概念，作為後面討論的架構。我分析資本流動不僅帶動這 20 年來世界經濟的轉化，也形成金融不穩定性，使全球經濟更不堪金融危機的衝擊。我接著會著眼於貨幣要成為國際貨幣有哪些條件，尤其著重美元的發展。最後，在這一章，我會全盤思考近 30 年中國非凡的轉型，以及美元主導的國際貨幣體系如何加速這一轉型。

在第二章和第三章，我探究中國自鄧小平 1980 年代引進改革以來中國經濟的轉型，也說明出口和投資對中國的發展有多重要。尤其在第三章，我探討中國金融壓制的體系，借貸成本壓抑到很低。在國內高儲蓄率和金融壓制之下，國內金融業結構失衡的情況也有所壓制。然而，沒有效率的情況也繼續存在，不僅限制了改革，也抑制了人民幣成為國際化貨幣的發展。這兩章裡，我回應了本書兩個關鍵的問題：為什麼中國不想擁有自己的國際貨幣，寧可依賴美元？為什麼人民幣是中國這段出色發展中的例外？

設好背景後，我會接著探討中國身處的窘境：雖是最大的貿易國，卻沒有一個在貿易結算中占有明顯比率的貨幣（第四章）。這裡我討論中國經濟政策的兩大特色：資本管制和有管理的固定匯率。多年來，這兩者不僅藉保持出口競爭力並推動快速經濟成長和就業，導致中國經濟出色的轉型，也限縮人民幣的發展。

在第五章，我檢視「靠自我矮化的貨幣來經營」的成本，尤其是身為未成熟債權國

的種種限制（也就是說，不能以人民幣放款），還有管理匯率的成本。我在本章結論討論到挑戰美元體系的困難，網絡外部性（network externalities）和惰性形成不利改變的因素。

如何建立國際貨幣，是我在第六章要討論的重點，我在這裡評價，在中國人民幣策略的脈絡下，從其他國際貨幣特別是日圓可以學到的教訓。這個策略是耗時較短的活躍過程，由原本設計鼓勵區域性使用人民幣，演變到更複雜且由政策主導的架構，目的是要讓人民幣（雖有限制）轉變為國際貨幣，也轉變為以支持人民幣跨境貿易結算並建立人民幣境外市場為本的國際金融資產。在這裡和第七章，我探究中國貨幣當局為克服人民幣限制和建立人民幣市場所擬定的措施。

在第八章，我評價了人民幣策略啟動以來，人民幣在國際間使用的進展，也檢視這個策略如何擴大到許多政策領域和行業，並支持人民幣使用於世界各地的主要國際金融中心，只有美國例外。我也記錄中國最近開放藉管理的可自由兌換來開放金融業，也就是有額度限制的資本流動體系。

在第九章，我討論中國金融改革，也辯證中國領導人若能有所作為，也得花上很長時間來改革當前的體制。不然的話，放寬資本流動的管制，尤其是流出的管制，可能有違保持國內銀行充足金融資源的需求。因此，目前管理的可自由兌換暫可支持人民幣在中國境外的流通和使用。

我在第十章的結論是，人民幣在大約五年內已成為亞洲重要的區域性貨幣。此外，人民幣策略已建立推廣人民幣流通至亞洲以外地區的條件，但尚待完成的事還有很多。不過，除非能夠加速改革，人民幣仍只是全球化受限制的貨幣，要花很多年才能成為主要的國際貨幣。若所有條件不變，人民幣最後將在新的多貨幣的國際貨幣體系之下成為其中的主要貨幣，減損美元相對的分量。但是人民幣不太可能取代美元，成為支配的國際貨幣，基於其他因素，全世界可能已經脫離單一貨幣的體系。

中國目前所做的，不僅關係到自我發展，也攸關全世界的發展。若能成功建立一個全球性的貨幣，將帶進中國資本的時代，而我們目前所見美元支配的貨幣體系也會大幅轉變，中國也已以此為人民幣策略的走向。但能否達成人民幣演變為全人民貨幣的目標，讓中國人和非中國人都樂意使用，值得我們進一步觀察。